
Mi jön a hidegzuhany után?
Világos és célratörő üzenetre készülnek a visegrádi országok

F elzúdulás itt, értetlenkedés ott. Láthatóan nehéz szembe
sülni a ténnyel, hogy az Európai Unió jóval kevésbé bizo
nyulhat nagylelkűnek, mint hittük, és hogy -  a másik ol
dalról nézve -  a tagjelöltek egyszerűen nemtetszésüket 

nyilvánították ki a brüsszeli bizottság legutóbbi eló'terjesztésével 
kapcsolatban. A csomagtervet az EU-tagok némelyike túl nagyvo
nalúnak, a tagjelöltek zöme pedig túl szűkmarkúnak ítéli, som
mázta a reakciókat a Reuters elemzője. Nyilvánvalóan mindkét ol
dalt hidegzuhanyként érte a másik álláspontja, és már látszik, 
hogy számtalan okból, kockázatos integrációs zsonglőrködéssel 
kell majd kölcsönösen elfogadható kompromisszumra jutni. Ha 
eltökélték magukat a felek a bővítésre és a belépésre, akkor 2002 
végéig.

„A komoly politika gyakran népszerűtlen”, magyarázza a tör
ténteket Romano Prodi, az Európai Bizottság elnöke. Az EU „kor
mányaként” is emlegetett testület mozgástere valóban behatárolt. 
Ezt igazolta a hétvégi külügyminiszteri összejövetel is, amelyen a 
közösség három meghatározó állama, Franciaország, Németország 
és Nagy-Britannia ugyancsak hangot adott felzúdulásának, csak 
éppen a tagjelöltekével ellenkező előjellel -  azt igyekeztek elhitetni, 
hogy az Európai Bizottság túlzottan is bőkezű a bővítési pénzek 
osztogatásában. Ez a megnyilatkozás azért szembeszökő, mert a je
lenlegi tagok állam- és kormányfői hagyták jóvá 1999 márciusában 
Berlinben -  igaz, akkor még hat tagjelöltre -  azt az Agenda 2000 
néven ismertté vált keretet, amely alapul szolgált a bizottsági elő
terjesztéshez. Ebből kiindulva Brüsszel még akár spórolt is: az elő
irányzott összegnél kevesebb, összesen 40,2 milliárd eurós kiadás
sal számol -  immár tíz tagjelöltre -  az újonnan belépők tagságának 
első három évére, a bővítés három legköltségesebb, a közös mező- 
gazdasági politika, a strukturális támogatások, valamint az uniós 
költségvetéshez való hozzájárulás területén.

A tagjelöltek körében a legnagyobb felzúdulást az váltotta ki, 
hogy nem biztosítottak számukra a jelenlegi tagokéval egyenlő fel
tételek, és így sérülhet versenyképességük közvetlenül a belépést 
követően. A brüsszeli előirányzat értelmében a majdani új tagok a 
közvetlen mezőgazdasági támogatásnál tíz-, a strukturális alapok
nál pedig hároméves átmeneti időszak elteltével kapnák meg 
ugyanazt az összeget, mint a jelenlegi tagok. Vagyis valóban csor
bulna az egyenlő elbánás elve, amit az Európai Unió egyik tartópil
lérének tekintenek. További komoly probléma, hogy a brüsszeli 
csomagterv túlmutat a jelenlegi, 2006-ig terjedő költségvetési idő
szakon, és az unió ezután dönt -  remélhetőleg már az új tagok be
vonásával -  a 2007-től kezdődő, következő középtávú büdzsé szá
mairól, továbbá a közös mezőgazdasági politika (CAP) reformjáról, 
amely előrevetíti a közvetlen kifizetések eltörlését. A mostani bi
zottsági javaslat értelmében a közvetlen mezőgazdasági támogatá
sok bevezetésére javasolt átmeneti időszak 2013-ig tartana. Erre 
még a Financial Times elemzője is felfortyant, és felvetette, hogy tíz 
év helyett öt esztendő alatt kellene bevezetni teljes mértékben a 
közvetlen mezőgazdasági támogatásokat. Igaz, azután maga is hoz
zátette, hogy a fél évtized elteltével pedig fel kellene számolni „eze
ket a pazarló szubvenciókat”.

Brüsszelnek ezúttal sikerült egységbe kovácsolnia a tagjelölte
ket, akik eddig egymással versengtek a célszalag elsőként való át- 
szakításáért -  állapította meg az olasz II Sole 24 Őre kommentáto
ra. Való igaz, a visegrádi csoporthoz (V4) tartozó államok -  a Cseh

Köztársaság, Lengyelország, Magyarország és Szlovákia -  az első 
pillanattól felismerték, hogy szükséges az egyeztetés. S miközben 
újra meg újra szemére vetik a „Van élet az EU-n kívül.. .” kijelen
tését, az egyeztetésben a kezdeményező szerepet Orbán Viktor ma
gyar miniszterelnök vállalta magára. Aligha véletlenül, hiszen az 
iménti befejezetlen idézet annak idején ekként folytatódott: . .de 
azért belül jobb”. A térség, de talán valamennyi tagjelölt politiku
sai közül valószínűleg ő van leginkább felvértezve erre a harcra, 
mind a belpolitikai, mind az uniós küzdőtéren számos tapasztalat
ra tett már szert évekkel ezelőtt, az integrációs bizottság ellenzéki 
elnökeként.

A kezdeményezés nyomán immár egymást érik a különböző 
szintű konzultációk. Már volt főtárgyalói egyeztetés, lengyel-ma
gyar külügyminiszteri találkozó, s a hónap második felében a mi
niszterelnökök is tanácskoznak Magyarországon. A V4 csoport fő
tárgyalói tervezetet dolgoztak ki a kormányfői találkozóra, amely 
világos és célratörő üzenetet kíván eljuttatni az Európai Unióhoz. 
Bizonyos alapelveket, így az EU közös mezőgazdasági, valamint 
strukturális politikáját -  ide értve a kohéziós politikát is -  a csatla
kozástól kezdve ki kell terjeszteni az új tagországokra, összegezte a 
visegrádiak álláspontját Juhász Endre magyar főtárgyaló.

Kollégáival együtt ugyanakkor rávilágítottak a brüsszeli előter
jesztés pozitívumaira. Arra például, hogy a brüsszeli javaslatok 
összhangban állnak a csatlakozási tárgyalások menetrendjével. 
Bármekkora is a szócsata, az nyilvánvaló, hogy a tagjelöltek szá
mára nincs alternatívája a csatlakozásnak, és nem lehet alternatí
va a 2004-esnél későbbi belépés. A visegrádi főtárgyalók rendkívül 
nagyra értékelték azt is, hogy az Európai Bizottság kezdeményezte 
a követlen mezőgazdasági kifizetések kiterjesztését az újonnan 
csatlakozó országokra, még ha ennek feltételei igencsak vitatha
tóak. Annak idején, az 1999-es berlini EU-csúcson a jelenlegi tag
államok vezetői még teljesen elzárkóztak ettől, s csupán tavaly ősz
szel merült fel -  igaz, a mostani, 2004-ben 25, 2005-ben 30 és 
2006-ban 35 százalékos előirányzattal szemben még csak 10 száza
lékos mértékben -  a kifizetés lehetősége. Ebből lett azután a hét 
végén vihar az uniós külügyminiszteri találkozón. Franciaország 
egyenesen az Agenda 2000 felrúgásával vádolta meg az Európai Bi
zottságot.

A kialakult vita nem fogja késleltetni a jelölt országok felvételét, 
a bővítés 2004-es időpontja akkor is lehetséges lesz, ha a csatlako
zási tárgyalások áthúzódnak 2003 elejére, ígérte Eneko Landaburu, 
az EU bővítési főigazgatója. Kétségtelenül az Európai Bizottságnak, 
az uniónak, a tagjelölteknek, egész Európának megvan a maga koc
kázata ebben a huzakodásban. Ki tudja, milyen hatással lesz mind
ez a tagjelölt polgárok közvéleményére? Lengyelország nélkül az EU 
tervezett bővítése politikai kudarc lenne, Európa háború utáni új
raegyesítése pedig súlyosan féloldalas maradna -  aggodalmasko
dott a Financial Times elemzője, a csatlakozásról jövőre tervezett 
népszavazásra előre tekintve. Egyáltalán, helyes-e „szűkmarkúság
gal” és „szigorral” meggyőzni a jelenlegi tagállamok kétkedő polgá
rait a bővítés hasznosságáról? S az euró után mi lesz az Európai 
Unió következő történelmi vállalkozásából, ha nem siker?

Akárhogy is, várhatóan október 16-án jön el az igazság pillana
ta: az Európai Bizottság az akkor megjelenő éves jelentésében neve
zi meg azokat az országokat, amelyeket felkészülésük alapján alkal
masnak ítél az uniós tagságra. Addig azonban még kemény munka 
következik. Félő azonban, hogy ez alig kelt majd figyelmet, mert jó 
ideig akkora lesz a (szó)csatazaj.

É N  N E M  T U D O M . . .

M  Kristóf Attila______________________________________ _

Én nem tudom, hogy lehet valakinek akkora szerencséje, mint ami 
nekem volt a minap. Anélkül, hogy bármit tettem, illetve elkövettem

volna, a Reader’s 
i . \  Digest ajándéksorso-

(mitől van m ázlim ...)  ̂ “ 0̂1 egy
v '  rendkívül komoly,

névre szóló külde
ményt kaptam, amelyben többek között arról értesítettek, hogy „dön
tőbe jutottam”, s ha gyorsan visszaküldöm négy darab részvételi szel
vényemet, részt vehetek „a harmadik, utolsó fordulóban, amely nem 
más, mint a nyertesek kisorsolása”.

De ez mind semmi. Kaptam ugyané küldeményben kapargatós 
kártyácskákat is, amelyek megfelelő kapirgálás után felfedték a 
„gyorsasági” különdíjban általam nyerhető (már szinte megnyert) 
Citroen Berlingo, Xsara Picasso, illetve Xsara gépkocsik rendszámait. 
El is árulom önöknek, GK 17, MT 14, SU 84. Ezeken fogok furikázni. 
Autókulcsot is kaptam, ha hiszik, ha nem. Hát van ekkora szerencse? 
Fontos, hogy az autókulcsot a borítékban található kis zsebbe csúsz
tatva visszaküldjem a Reader’s Digest címére, a négy darab „részvé
telre jogosító részvételi szelvénnyel együtt”. Tetszik tudni, ezek a 
részvételi szelvények jogosítanak fel a részvételre, persze csak akkor, 
ha részvételi szándékkal visszaküldöm őket. Világos?

Na már most. A döntőbe jutásomat igazoló kártyámon kap
tam egy szép hivatkozási számot, amely így hangzik: 
21131022010100010J1A106. Ezt igyekszem megjegyezni, mert nagy 
várakozással és izgalommal tölt el az Ajándéksorsolási Bizottság köz
leménye, mely szerint „hatalmas nyerési lehetőségek előtt áll kedves 
Kristóf Attila, és csakis önön múlik, hogy valóban részt vesz-e a sor
soláson, s ezáltal még milliomos is lehet! Válaszoljon még ma”. Kap
tam egy szép sárga „gyorsasági” különdíjbélyeget is, amit válaszleve
lemre kell ragasztanom, s így simán nyerhetek 15 millió forintot, ha 
igyekszem. Azt írják: képzeljem el, mi mindent tehetnék, ha egy ek
kora nyeremény ütné a markomat.

De ez mind semmi. Hihetetlen szerencsémben is külön szeren

cse, hogy egy további kaparós szelvényen, amely az ezüstréteg alatt 
egy, illetve két, illetve három csillagot rejthet, én három csillagot ka
partam ki, és így három extra-meglepetésajándékhoz jutottam. Ez 
áll még a kártyán: „Persze csak abban az esetben, ha a részvételi 
szelvényeit ezzel a kártyával együtt az Igen válaszborítékban küldi 
vissza, azaz előfizeti magazinunkat.” Eme utóbbi közlemény kicsit 
megzavart, mert eddig nem mondták, hogy fizetnem is kell. Sebaj, 
fő a szerencse.

Még ma szükséges válaszolnom, ha érvényesíteni akarom nyeré
si esélyeimet, ami egyben azt is jelenti, hogy előfizetek a Reader’s 
Digestre. A döntés az én kezemben van, írják. Piszok nagy szerencse.

Viszont figyelmeztetnek rá, ha nem küldöm vissza a nevezési do
kumentumokat, könnyen pórul járhatok, mert ha hét napot késle
kedem, akkor elesek attól az ötvenezer forinttól is, ami gyorsaságo
mért minimum jár, de kétszázötvenezer is lehet, ha a többi balga 
nyertes nem küldi vissza a szelvényeit, csupán csak én. „így történt 
ez Kovács Lászlóval Mezőfalváról, aki 2001. október 8-án vehette át 
250 ezer forintos nyereményét, másik négy ügyfelünknek köszön
hetően, akik azzal, hogy nem válaszoltak, lemondtak a fejenként 50 
ezer forintról.” Hát hagyhatom ezt?

Na most már akkora a mázlim, hogy nem is tudom, 15 milliót, 
Citroent vagy 50 ezer forintot nyerjek villámgyorsan. További 
„örömteli hírt” is közölnek velem, miszerint a „cégvezetés beleegye
zett abba, hogy az Igen válaszboríték postaköltségét előre kifizesse, 
s így nekem a levelezés egy vasamba sem kerül, ám besorolnak az 
ajándéksorsoláson részt vevők közé, s regisztrálják a Reader’s 
Digest magazinra szóló előfizetésemet.

S ez az igazi szerencse! Ugyanis a magazint olvasván élvezhetem 
„a tájékozottságból és a tények ismertségéből fakadó jó érzést, 
amely tiszteletet ébreszt” irántam környezetemben. Hát ilyet?!

És ha hiszik, ha nem, a családom köréből még valaki nyert, pe
dig úgy mondják, hogy egy helyre nem csap kétszer a villám. Egy 
családból kettő! Abban reménykedünk, hogy jön boríték a felesé
gemnek is, és akkor tuti, hogy megnyerünk mindent. És mindezt 
azok után, hogy egy rohadt kettest sem tudtam soha elérni a lottón, 
és a szilveszteri tombolán mindig valaki más nyerte a malacot.

Hogy miért nem rohanok most azonnal postára az Igen válasz- 
borítékkal, én nem tudom...

Hívogató és elküldő üzenetek
S I I.üDWir, F.mii._______________________________________________

Még jócskán előttünk az idei választás, de mintha máris 
ott tartanánk, mint nyolc éve. 1994-ben a megszerzett 
abszolút többség birtokában egyedül is kormányképes 
MSZP váratlanul beemelte a hatalomba a korábbinál 

jóval gyengébben szerepelt szabad demokratákat, olyan kulcspozí
ciókat engedve át nekik, mint a belügyek, az oktatás és a kultúra. A 
72 százalékos parlamenti fölény azonban négy év alatt vesztésre for
dult, a szocialista hívek közül sokan azóta is az SZDSZ-szel kötött 
koalícióban látják a bukás okát, az egykori polgári liberális választok 
pedig sosem bocsátják meg Magyar Bálintéknak a volt pártállami 
káderekkel alattomban megkötött paktumot. A két párt bukást túl
élt vezetői viszont, a közös bűnökben kitöltött négy esztendő után 
pont olyanná váltak, mint amikor a régi házastársakat már csak a 
közös szerzés öröme tartja egyben.

Nyolc héttel az áprilisi megmérettetés előtt olyan politikai üzen
getés folyik a két baloldali párt között, mintha már a megszerzett 
koncon osztoznának. Rájuk jellemző módon főként a -  parlamenti 
bejutás küszöbén egyensúlyozó -  szabad demokraták címezik aján
lataikat és figyelmeztetéseiket a Köztársaság térre. Hétvégi küldött- 
gyűlésük politikai mondanivalója -  amit Kis Jánostól Kunczéig, leg
feljebb más szavakkal, de mindenki fennen hangoztatott -, hogy 
nélkülük nincs kormányváltás, ők egyszerűen kellenek hozzá, ha 
azt hiszik a szocialisták, hogy egyedül is képesek rá, tévednek 
(Kuncze); az MSZP kerüli a színvallást, hallgat leendő koalíciós 
partneréről, pedig választhat az SZDSZ és a nagykoalíció közt (Kis). 
Hol van már a tavalyi vitéz Demszky, aki egymagában akarta leka
szabolni a hétfejű Orbánt?

És hová tűnt mostanra a közös bűnök emléke? Egy darabig még 
mutogattak egymásra a 98-as vesztesek, de mára minden régi rútsa 
got elfátyoloz a hatalom visszaszerzésének vágya. Nem számít az 
egymilliárd dolláros MSZP-s olajgate-ügy és a nyírfabotrány, Horn 
kalandja Meciarral és Iliescuval, a volt karhatalmistának a Princz 
Gábortól kapott telken épített villája, a közös VIP-listák és kölcsönös 
sértegetések, a fővárosi és vidéki privatizációs panamák, már nem 
féltékenyek egymás T. Mártájára. Országunkat a győzelemért!

E hívogató üzeneteket még szép szirén hangon továbbítják cím 
zettjük fülébe a szabad demokraták. Az azonban kezd egyre érdeke 
sebbé, mondhatni komikussá lenni, amely stílus mostanában el 
uralkodik Kuncze pártelnökön, amikor a Fidesznek vagy jelesül Or 
bán Viktornak és „embereinek” üzenget. A valamikori piarista 
diák, tököli mélyépítő üzemmérnök, a köztársaság volt belügymi 
nisztere teljesen átvette az SZDSZ új generációjának kommuniká
ciós stílusát. Kezdetben csak a sűrűn emlegetett „lenyúlás” szó tűnt 
fel, amit a józsefvárosi utcanők és stricik szakzsargonjából kölcsö
nöztek számára a piárosok, de legutóbb már úgy foglalta össze 
kampányprogramját a párt miniszterelnök-jelöltje, hogy a fide- 
szesek „húzzanak el”! Ez a verbális stratégia azért nagyon gázos 
Kunczének, mert emlékezhetne még, mit mondtak róla a ’98-as 
bukta után a mértékadó pártguruk. Pető Ivánék akkor a rá esett vá
lasztást nem annyira Kuncze képességeivel indokolták, mint -  őná 
luk sokkal árnyaltabban fogalmazva -  az övékénél kedvezőbb külső 
megjelenésével, családi és egyéb körülményeivel. Erre aztán büszke 
lehetett Kuncze, akit találóan nevezett egy politikus Miska-kancsó 
nak. Ez a mostani húzzanak el! imázs, amit nyilván tanácsadója, a 
volt Magyar Narancs főszerkesztője talált ki számára, úgy áll rajta, 
mint tehénen a pisztolytáska.

De szépek lennének így együtt Medgyessyvel, ha nyernének...

T O L L H E G Y E N

M  P h.hál György____________________ ______________________

Ki fél?
Félelem nélküli életet ígérnek a szocialisták, már amennyiben ők kerül
nek hatalomra a választásokon. Kovács Lászlóék szerint ugyanis ebben 
a pillanatban merő rettegés az ország, a lakosság ijedten lapul odaha
za, az anyák remegve húzzák kötényükhöz szipogó kicsinyeiket, az 
apák csengőfrászban szenvednek, vajon melyik éjszaka áll meg a ház 
előtt a lefüggönyzött, nagy fekete autó...

A Köztársaság tér mesemondói láthatóan kifogytak a kampányötle
tekből.

Fél az ország?
Legfeljebb attól, hogy visszajönnek a régi elvtársak, akiknek ország- 

lása alatt valóban volt okunk félni. Amikor csak egy párt, egy vélemény, 
egy akarat lehetett (Istenből még annyi sem).

Félnek az emberek?
Lám, önök is itt harsoghatnak habzó szájjal, mégsem jön a karhata

lom. (Rőt, a karhatalmista harsog a legjobban.)
Vajon L^uidejjéterjűzfapoéta írhatott volna-e olyan mocskolódó 

könyvet Grósz Károlyról vagy Lázár Györgyről, mint amilyet írt most, 
a „félelem korszakábanÜrbán Viktorról,~a Magyar Köztársaság mí- 
niszterelnökéről? Őt sem vitte el a nagy fekete autó, ahogyan a hazájuk 
kormányát Párizsban köpködő, úgynevezett negyven értelmiségit sem. 
Arról sem tudok, hogy a hajuk szála görbült volna az országot a nyuga
ti sajtóban módszeresen lejárató Eörsiknek, Vásárhelyiknek...

Nem fél az ország, fiúk. Csak ijesztgetik szegényt. Én azt hiszem, in
kább ti féltek, mert megint lemaradtok.

Aki f é lhaneoskodni szokott. Vagy énekel. Legtöbbször a régi nótát. 
Kicsit mSruncdmas.
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